

Шадрина А. Иван Муратов – жертвователь и доброхотодатель [Текст] / Альбина Шадрина

// Губернские ведомости. - 1999. - 24 декабря. - С. 9

Иван Дмитриевич Муратов — личность исключительно неординарная. Выходец из крестьянского сословия, грамотный. Тобольский государственный архив хранит документы о его деятельности. Через Кузнецкое духовное правление он сносился с архиепископом Варлаамом о строительстве каменной Богородице-Одигитриевской церкви взамен обветшавшей деревянной, старостой которой он являлся. Разрешение епископа было получено в 1775 году, и Муратов тотчас жертвует на ее строительство 400 рублей серебром. По его же инициативе из Иркутска была приглашена опытная артель каменщиков во главе с зодчим Почекуниным.

Эта артель, помимо Богородице-Одигитриевской церкви, возвела в городе Кузнецке еще несколько каменных сооружений — дом Муратова (с 1799 года в нем располагалось окружное казначейство), богадельни, первый этаж Спасо-Преображенского собора (1801 год).

Строительство Одигитриевской церкви под руководством Муратова продолжалось с 1775 по 1780 годы. При храме Муратов на свои средства построил для странствующих каменную богадельню. За благие дела в церковных ведомостях он именуется "жертвователем и доброхотодателем". В Кузнецком районе Новокузнецка от частной деятельности Муратова сохранилось два его дома — окружное казначейство и архиерейский дом (1800 год). До конца жизни Муратов бесменно являлся старостой Одигитриевской церкви. С 1802 по 1804 годы он выполнял общественные обязанности как городской голова, в 1812 году внес крупное пожертвование в фонд защиты Отечества от нашествия французов. Жизненное поприще Муратов завершил возведением на свои средства деревянной часовни во имя святых Фрола и Лавра (1819 год) в приходе Одигитриевской церкви. Эта часовня располагалась на берегу речки Казачьей.

**Альбина ШАДРИНА,
старший научный сотрудник музея «Кузнецкая крепость»**